

编号 0004474

# 中共中央文件

中发〔1971〕13号



**毛主席批示：照办。**

## 中央关于建立五·一六专案 联合小组的决定

为统一五·一六专案的清理、审查和核实，为密切配合中央和地方各有关部门的五·一六专案调研同群众运动检举相结合，中央决定以吴德同志为组长、李震同志为副组长、杨俊生、黄作珍、于桑、杨德中、迟群、王连龙、李韬、刘西尧、丁江、李忠、耿建民同志为组员共十三人组成中央

255  
人译  
合

五·一六专案联合小组，经批准后，立即开始进行工作。联合小组即以原公安部的五·一六专案组为其办公机构。

在清查五·一六反革命阴谋集团的过程中，既要防止扩大化，又不要一风吹，就必须集中力量抓五·一六反革命阴谋集团的一系列罪行，将它一个一个落实，而不要一开始就笼统地追查组织关系和是否填了表格。在核实罪行上，要首先分清是非，要查清时间地点，重人证、物证和旁证，而不要轻信口供，不许使用逼供信和诱供、指供。在处理罪行上，要清出坏头头、主谋者和幕后操纵者；要区别主犯、从犯和被胁从、受蒙蔽的人；要区别敌我和人民内部的两类矛盾，坚持“坦白从宽，抗拒从严”的方针，要强调和认真执行毛主席的无产阶级“给出路”的政策。

为搞好清查五·一六反革命分子，要号召大家认真学习一九四三年八月十五日中共中央关于审查干部的决定。还要贯彻执行毛主席当时关于“一个不杀，大部不捉”的指示。至于现行反革命主犯和重大刑事犯，当然不在此例。

早在一九六七年八月，伟大领袖毛主席就指示姚文元同志在写《评陶铸的两本书》时，点了五·一六反革命阴谋集团的名，并揭露其不可告人的罪恶目的。因此，姚文

元同志的《评陶铸的两本书》一文，值得我们很好学习。

目前清查五·一六反革命阴谋集团的重点在北京，应由联合小组分别轻重缓急排个队，以利突破重大案件，便于联系各有关地方和部门进行清查。

一九七一年二月八日

(本件发到地、师级)

## 附件：中共中央关于审查干部的决定

——一九四三年八月十五日——

特务之多，原不足怪，在德意日法西斯国家及其附属国与占领地，欺骗与压迫千百万青年加入法西斯组织，并为其服务，中国买办、封建的法西斯的国民党，虽有抵抗外国法西斯侵略的作用，但从一九二七年以来，就是反共反人民的，设立了庞大的特务系统。抗战期间，虽则一面利用共产党抗日，但是一面又极力反共。欺骗与强迫广大青年加入其组织，并将其中一部分变为职业特务，从事于反共破坏活动，日本法西斯则利用中国人作特务，其数量亦是很多的，故特务是一个世界性、群众性的问题，不认识此点，就不能采取正确方针。

这一次我党在整风中审查干部，并准备进一步审查一切人员，不称为肃反，不采取将一切特务分子及可疑分子均交保卫机关处理的方针，而采取首长负责、自己动手、领导骨干与广大群众相结合，一般号召与个别指导相结合、调查研究、分清是非轻重、争取失足者、培养干部、

教育群众的方针。就是因为这是一个群众性的问题，离开了机关学校部队工厂农村的广大群众及其联系群众的强有力的干部，就无法妥善地最彻底的解决这个重要问题。

上述首长负责的整个方针，是和内战时期曾经在许多地方犯过的错误的肃反方针根本对立，这个错误方针简单的说来，就是逼供信三字。审讯人对特务分子及可疑分子采用肉刑，变相肉刑及其他威逼办法，然后被审人随意乱供，诬陷好人，然后审讯人及负责人不加思索的相信这种绝对不可靠的供词，乱捉乱打乱杀，这是完全主观主义的方针与方法。抗战时期，山东湖西地方的错误肃反事件，也是重复这种方针与方法的结果。这种错误思想的余毒，在许多干部中，特别是在保卫工作干部中，至今还是严重的保存着。只有采取上述首长负责的整个方针，才有充分可能肃清这种主观主义的错误思想，而使这次审查干部乃至审查一切人员，达到最妥善，最彻底之目的。

首长负责：

就是将大多数有问题的人，留在各机关学校部队，信任与责成当地各级行政首长负责审查（但若干被坏人掌握的部门不在此例，对于这些部门，必须首先改造领导）。



延安是分普通、反省、保卫三种机关进行这个工作的，对于有问题的人，责成普通机关，而各党政军民学机关自己处理的约占百分之八十，送反省机关，例如西北公学，行政学院处理的约占百分之十，送保卫机关，例如社会部、保安处、军法处处理（逮捕审讯）的约占百分之十，三者在整个审查过程中又互相交流，某些人由普通机关入反省机关及保卫机关，某些人在反省与审查清楚并表示改悔之后，又由反省及保卫机关，送回普通机关。凡在普通机关及反省机关的特务分子及嫌疑分子，大多数均照常原来的工作岗位及学习岗位上，仅为保障机密防止破坏及自杀，才将某人移动工作，或加以监视，各机关学校均严密的组织自己的自卫军，在一定时期内实行戒严，除可靠人员携带通行证得互相出入外，一切有问题的人，都暂时禁止个人外出自由，只许随大众集体行动。

自己动手：

就是从当地最高负责同志，至各伙食单位的首长，均须亲自参加审查干部的大会，小会，劝说，询问及研究，以便收集经验，指导运动，空口指挥，坐着不动的官行主义态度是错误的。

领导骨干与广大群众相结合：

就是从每一伙食单位的全体人员中，以最可靠的一个行政首长为中心，围绕着他组织几个人的小核心，再围绕着小核心组织十几人乃至几十人的中核心，大核心，围绕这些核心乃是广大的群众，大多数有问题的人，均须经过核心组的谈话，与群众的质问，劝说，斗争及开展热烈的坦白运动，各级核心即是各级学习委员会及支部委员会与小组长，这些人须是完全可靠的，而且是从整风及审查干部过程中，逐渐的形成起来的。

一般的号召与个别指导相结合：

就是各级领导人员除在当时当地一般的提出审查任务并推动大家去做之外，还必须选择个别单位，集中力量给予突破，才能取得经验，造出范例，推动其余。然后再对所有各单位一个一个的给以具体的总结与指示，经常不断，耐烦耐劳，审查工作才能彻底收效，不犯错误，或少犯错误。

调查研究：

就是调查与研究每一个人的历史，找出其矛盾，发现问题，每一单位，须由领导核心根据所有的人员平日的言行，经过慎重考虑，拟定两种名单，一种是估计无问题

的，一种是估计有问题的，经过上级再慎重考虑后的批准，然后对于有问题的一个一个地予以实事求是的调查研究，禁止主观主义的逼供信方法。

分清是非轻重：

就是用调查研究方法，第一分清其是不是两条心的特务，或叛徒，或隐瞒自己参加过其他党派的人们，决不可把半条心的人（共产党员，但有非无产阶级思想及犯错误者）与两条心的人混为一谈。第二分清其犯罪轻重，或者是情节很轻的普通分子（占多数）或者是情节较重的中等分子，或者是情节很重的头等分子（后二者占少数）。不可以为凡被提出的一定都是特务，或都是重要特务。每一个提出的人，虽被提出或被逮捕，但他究竟是不是特务，及是轻是重，全靠我们用调查研究方法，搜集材料，加以分析，才能清楚，这就是分清是非，分清轻重的任务。如果是被冤枉了的，或被弄错了的，必须予以平反，逮捕的宣布无罪释放，未逮捕的宣布最后结论，恢复其名誉。在审查运动中，一定会有过左的行动发生，一定会犯逼供信错误（个人的逼供信与群众逼供信），一定会有以非为是，以轻为重的事情发生，领导者必须精密注意，适时纠正，对于偏向，纠正太早与纠正太



迟都不好，太早则无的放矢，妨碍运动的开展，太迟则造成错误，损伤元气，故以精密注意与适时纠正为原则。

#### 争取失足者：

就是对于一切大小特务，叛徒，或被日本被国民党一时利用的普通分子(占多数)，原则上一律采取争取政策，即宽大政策，延安审干查出两千多人(其中有部分被弄错了或被冤枉了，准备在最后清查时给予平反)，至今未杀一人，其罪大恶极，反复无常，绝对坚决，不愿改悔者，自应处以极刑，但这种人是极少数的，前方及边境地区环境特殊，或对某些个别分子有早日镇压的必要，但总方针应该是毫不动摇的，千方百计的，耐心地，热情地争取他们。在大会小会及个别谈话中，向他们说明世界法西斯末日已到，国民党腐败黑暗，决无前途，共产党光明正大，前途无限，从思想上瓦解他们。延安经验证明，绝大多数这类分子是能够被我们争取为一条心的，许多人转变得很好。整风的任务就是将半条心的人们转变为一条心，审查干部的任务就是将二条心的人转变为一条心。日本及国民党很久以来就采取与软化共产党员为其服务的反革命方针，很少杀人，我党必须采取争取大部至全部特务分子为我们服务的方针，否则

我们就是失败的，不要有怕特务跑掉的恐惧心理，当然不是故意放纵让其跑掉，但是不可因怕跑掉而主张多杀。在某种情况下，宁可让他们跑掉，亦不可多杀人，跑掉比杀掉为有利。只要少捉不杀，或少捉少杀，才可保证最后不犯错误，留得人在，虽有冤枉可以平反（确实冤枉的必须平反绝无犹疑余地），多捉多杀，则一定会犯不可挽救的错误。

#### 培养干部：

就是应该从一切参加审查被审查的人员中培养出百分之十至百分之二十的人学会调查研究，侦察，讯问，审查等一全套的理论与技术，例如延安三万党政军，一万老百姓，应该培养出四千至八千人善于这一套，从一九四三年四月起至八月止，延安头一期参加审查工作的一万干部及数千杂务人员中，已培养出二千多个这样的人，只有这样，才能打破保卫工作的神秘化的观点，才使特务不容易再侵入，才为将来准备了大批的锄奸干部，肃清、争取并改造许多的特务破坏分子。在培养干部的任务中，应该包括党员与特务两部分人在内，就是说，不仅要注意培养共产党员（这当然是主要的），而且要着重注意，将反革命特务分子转变为革命的锄奸干部，愈是大特务转变过来，就愈有用处。这个政策，

日本及国民党也是很早就采取了，用以对付共产党，并且收到了成效。延安几个月来，已经争取了一大批的特务分子，很好的转变过来为我党服务，便利了我们的清查工作。

#### 教育群众：

就是在此次审查干部以及进一步审查一切人员的人，一定要发动广大群众与核心骨干一起进行，这样不但培养了干部，而且使群众有了充分的经验，积极性发扬了，眼睛打开了，觉悟性提高了，党才真正巩固了。如果没有群众的发动、参加、受锻炼与提高觉悟，党的真正巩固是不可能的。脱离群众，少数人冷冷清清地审查干部，也一定是达不到目的的。我党过去在审查干部问题上，所犯极端恶劣的形式的错误的，其根本原因就是在组织问题上的右倾观点，与审查干部时的脱离群众，为了培养干部与教育群众，一般地上级不可代替下级，此地不可代替彼地，例如中央局或区党委，如代替下级审查一切有问题的人，一则全部代替，是不可能的，二则即使可能（例如代替下级审查大部分干部），也会使地委、县委、区委、以及乡村支部袖手旁观，毫无审查干部、审查党员、审查其他坏人、肃清反动分子的经验，并使有问题的人脱离当地群众，脱离工



作岗位，而不易审查清楚。从沦陷区调人来根据地审查是必要的，在根据地内抽调一部分人集中审查（例如进抗大、党校、或开整风班）也是必要的，但一般的代替下级，代替他处，则是错误的。为了防止下级发生偏向，上级事前应作充分的思想准备，与组织准备，并派人下去帮助，调人上来研究，密切注意，毫不放松，就可以解决偏向的问题。

以上指出了主要的方针与经验，希望各地同志研究采用，并依据你们的具体环境，创造你们自己的经验。

~~根据各地材料，各地整风须延长至一九四四年。~~ 审查干部可在整风中参杂着进行，凡发现了特务活动并且有了思想准备与组织准备的地方，就可动手审查他们，先从一部分重要机关开始，取得经验，并巩固这些机关，然后逐渐推广于其他部门，及其他地方，决不可普遍的同时进行，在那些还没有思想准备与组织准备的地方，在领导机关掌握在坏人手里的部门或地方，便决不可轻易发动审查干部，这类地方，仍然应该着重整风或改造领导，准备审查干部的必要条件。

---

中共中央办公厅

一九七一年二月九日发出

共印五、八〇〇份。